

# “一元通乘”夜游岛城

## 青岛“无证明城市”建设再增新场景

## 下月起公共出行享受“一码通行”

**早报6月20日讯** 6月20日，市政府新闻办召开“优化营商环境在行动”主题系列发布会第八场，介绍“无证明城市”建设助力优化营商环境有关情况。记者从发布会上了解到，7月1日至9月30日21:00后，青岛市民和游客可以亮“鲁通码”，享受一元钱通乘全市公交、地铁服务。目前，市民可通过“爱山东”APP亮“鲁通码”，享受一码通行、一码办事、一码入园、一码就医等数字化便利服务。

### 实现电子证照管理

青岛市按照“标准统一、应归尽归”的原则，规范开展电子证照数据归集、制发等工作，完善全流程标准和管理办法，定期更新发布《青岛市电子证照发证清单》。明确电子证照制发规范和问题数据处理流程，持续提升证照数据的归集质量，确保电子证照来源可靠、要素合规、实时制发。截至目前，全市已归集证照数据694万条，完成143类电子证照与实体证照同步归集、同步制发、同步更新。

### 数据共享“免证办事”

通过证照证明电子化和数据共享，创新智能办、免证办等应用模式，

实现表格自动填、材料免提交。公积金办理已打通18个部门、28家金融机构的数据，年均共享数据4000余万次，市民在办理“租房提取、离职提取”等业务时，无需提交相关纸质材料，年均线上办件量达400万次，有效提升了办事的便利度。在不动产登记方面，通过共享户籍人口、婚姻登记等88项常用数据，打造了不动产交易、登记、纳税等多个主题式线上便民服务场景。

### 精简材料“减证办事”

聚焦企业和群众高频办理事项，推动材料精简和环节压缩。在企业服务领域，“企业注销事项”的办理环节从8个压缩至1个，办理时限从15天压缩为1天，提交材料从8套压缩为1套，较好解决了企业注销多头咨询、多网申报、重复填写的问题。创新实施了巡游出租汽车资质审批“三证联办”，通过材料共享、电子签章等方式，将申请材料由20份减为12份，办理时限由1天至3天压缩至最快1小时内完成。另外，我市全面推行“证明事项告知承诺制”工作，目前市级可承诺证明事项扩容至643项。今年一季度，全市通过证明事项告知承诺制，办理各类政务服务事项19.6万件，较去年同期增加12万余件，增幅达61.2%，有

效降低企业和群众办事成本。

### 实现“一件事一次办”

围绕个人和企业全生命周期，推动出生医学证明、身份证、营业执照等各类电子证照应用，创新打造出生、教育、婚育、就医等25项个人“一件事”，以及企业开办、投资建设、企业变更等105项企业“一件事”。市民就医时，通过“先诊疗后付费信用就医”，可享受区域就诊“一码通行”、医生号源“一网预约”、医疗缴费“一站结算”，就医时间从3小时缩短为1小时，有效解决了挂号、候诊、缴费排队时间长，看病时间短的“三长一短”问题。企业办理证照变更时，对12个高频证照变更事项，进行流程再造，实现了多个部门的关联事项，整合为“一事一流程”，申请材料减少40%，表单填写减少50%，办理时限压缩55%。

### “一元通乘”公交地铁

目前，市民可通过“爱山东”APP亮“鲁通码”，享受一码通行、一码办事、一码入园、一码就医等数字化便利服务。

出行方面，市民无需切换APP或乘车码，即可在全市926条公交线路的1万余辆公交车、8条地铁线路的169座车站，实现亮一个“码”乘公交、地铁。组织开展

“一元通乘”场景建设工作，7月1日至9月30日21点以后，市民和游客可以亮“鲁通码”，享受一元钱通乘全市公交、地铁服务。

政务服务领域，市、区（市）10个政务服务大厅、198个镇街便民服务中心，实现亮“鲁通码”取号、办事。医疗健康领域，42家二级以上医疗机构，和72家社区医疗机构实现亮“鲁通码”就医。人才服务方面，通过“鲁通码”打通各领域人才服务绿色通道系统，人才亮“鲁通码”即可验证身份，享受30余项绿色通道服务。便民生活领域，4000余家酒店、300多个小区、图书馆、崂山景区等场所，均可亮“鲁通码”通行。

### 夯实平台技术支撑

建成“无证明城市”综合支撑平台，运用区块链、人工智能等技术，提升“无证明城市”系统支撑和安全管理能力，实现电子证照归集、制发、应用等全流程安全可追溯。

上线全省首个“一码通城”综合服务平台。平台集成了管理、服务、监管、发布等功能，支持多场景、高并发应用，有效支撑“一码通城”工作创新。

打造青岛市统一签署平台。集成电子营业执照、公安电子印模、CA认证等能力，实现了政府侧印章、企业侧印章、个人签名的一体化签署服务，为企业和群众线上办事签章签名提供便捷服务。（观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 见习记者 吴涵）

# 招手上按铃下“响应式公交”添新线

## “响应式公交”全线运行半个月好评如潮



35路全线推广“响应式停靠”。



崂山巴士383路工作人员安装响应式设备。

**早报6月20日讯** 6月初，青岛城运控股公交集团李沧巴士35路全线推广“响应式停靠”。如今，这种新模式在35路全线运行了半个多月，许多市民乘客纷纷反映每天出行效率提高了，出门坐车更方便了。

### 加装下车按铃键

“上车请招手，下车请按铃。”今年以来，一种全新的公交运营模式——“响应式公交”在岛城推广开来。今年4月和6月，青岛城运控股集团分别在公交集团李沧巴士35路和交运温馨巴士677路上试运行“响应式公交”。“响应式公交”打破了传统“逢站必停”的规则，公交车到达常规站点时，根据乘客需求开关上下客门，或在常规站点无乘客上下时可不停车通过。当车上乘客有下车需求时，

可按下后门位置处的“下车”键，驾驶员接到提示后便在该站点正常停靠。这一举措进一步提高了市民出行效率，让出行更加便捷。

在“响应式停靠”这一新模式的探索过程中，针对市民乘客在“乘客接待日”活动中提出的关于35路“响应式公交”车内按键数量较少的建议，李沧巴士第七分公司第一时间在35路全线车内加装了下车按键。35路线驾驶员张海慧介绍，原来按键位置主要集中在前门和后门处，共有3个，现在结合乘客建议，又在车厢中部和后部加装了2个按键。

### “响应式公交”再添新线路

为进一步提升公交车通行速率，缩短市民出行时间，让公交运行更高效，市民出行更舒适便捷，青岛城运控股集团集

团崂山巴士公司383路将于下周正式实行“按铃响应式停靠”服务，即“响应式公交”。

6月20日上午，在海大崂山公交停车场，工作人员正对383路公交车安装响应式设备。“响应式公交车厢内前后门附近都有按铃，乘客一按铃，驾驶室处的接收发音装置便会提示驾驶员有乘客需要下车，我们也提前对该路线驾驶员进行了相关培训。”崂山巴士第一分公司经理赵志生介绍，383路线由仰口发往海大崂山停车场，主要为王哥庄、北宅通勤务工人员客流，通过实行“响应式公交”可大大提升公交运营效率，缩短市民出行时间，让市民出行更快捷。

为更好地推进“响应式停靠”服务顺利进行，383路车辆将张贴“响应式公交”“下车请按铃”等文字提示，对乘客提醒，同时增设报站器语音提示，在每站报站时提示本线路为响应式停站。

### /延伸/

### 青岛探索精细化公交服务

今年，青岛城运控股集团围绕“一刻钟便民生活圈”，计划将再优化公交线路30条，推行“公交+多场景”的出行模式，加强末端覆盖，探索招呼停车、区域响应式网约公交等模式，扩大微循环线路布局。

2023年7月，城运控股交运温馨巴士609路在四流南路萍乡路与四流南路金华路两处增设开通了新的公交站点，实现了与地铁1号线的“无缝”对接。这一举措的推出，大大提高了周边市民的出行便捷度。如今，新站点增设已近一年时间，随着市民出行习惯不断变化，609路的公交客流呈现持续增长的态势，从最初刚开通时一天仅有百余人次，到现在每天达到万余人次。（观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 摄影报道）